

## 多部门联合行动 剑指不文明现象

对违停、不戴头盔、占道经营等进行一揽子整治

株洲日报(全媒体记者/沈全华) 5月10日下午4时50分,交通晚高峰来临之际,在市创文整改办的统一组织下,市城管局、市公安局交警支队、市文化旅游局、市市场监管局开展创建文明城市集中整治第二次联合执法,对芦淞区的人民中路、公园路、建设中路、贺嘉路和纺织路的车辆违停、占道经营等问题进行集中整治。



城管将出店售卖的水果移入临街门店。  
株洲日报全媒体记者/沈全华 摄

整治持续至晚上7时,共计处置违停车辆220台,处罚摩托车、电动自行车交通违法25人,拆除遮阳伞68个,规范车报亭8家、网吧6家,走访检查经营户380家,劝导出店经营门店80家。

### 人民中路违停车辆多 部分商家圈占车位

不管是人民中路,还是公园路、建设中路、贺嘉路、纺织路,不同程度存在机动车占用道路违法停车现象。人民中路贺嘉路口至纺织路口,是违停的重灾区。一些车辆没有停在右侧的路内停车位内,而是直接停在左侧的路边。个别沿街商家在路边摆放“雪糕筒”(交通安全锥形筒),将机动车道圈成私有车位。

对违停的机动车,交警逐一拍照、抄牌、开罚单,给予100元的行政处罚。

### 喝酒之后继续骑车 不戴头盔照样上路

在贺嘉路与人民中路交叉路口,交警拦住一名未戴安全头盔骑行摩托车的男子。交警检查发现,摩托车的保险早已过期,且涉嫌酒驾。

在建设中路与公园路交叉路口,交警检查了几个未戴头盔的男女骑手。对

没有戴头盔者,交警予以50元的行政处罚;对携带了头盔但未佩戴者,责令其按正确方式佩戴。

此外,对于此处的部分摩托车、电动车非法安装遮阳伞,交警与城管联手予以拆除。

### 部分门店出店经营 车辆违停现象普遍

历经多次整治,以上道路仍有部分沿街门店出店经营。

贺嘉路,有的门店将10多种水果直接摆在店外售卖,将门前的空地占得满满的;公园路,有的将生鲜食品放在室外经营;公园路,有的将拖把、桶子等清洁物品堆在门外。这些道路的人行道上,不同程度普遍存在汽车、摩托车、电动车违停现象。

“联合整治将持续下去,坚决防止乱象反弹!”城管、交警等部门相关负责人表示,整治只是手段,目的是创造文明、和谐的生态宜居环境,为幸福株洲建设添砖加瓦。

## 督查组检查天元区农贸市场和部分小学校园 保洁意识有所提升 细节问题不容忽视

株洲日报(全媒体记者/廖智勇) 5月10日,市创文督查组1组按照测评体系标准,前往天元区的农贸市场、小学校园检查,发现大部分场所卫生情况较好,仍存在文明宣传栏无时效性、灭火器未定期检查等“细节”问题。

### 五维农贸市场

#### 流动菜贩占道经营,通道堆放杂物

先期检查时,五维农贸市场卫生状况较差,占道经营、堆放杂物、垃圾乱扔、车辆违停等问题突出。此次回访记者发现,市场内及周边整体卫生情况有较大改观,违停现象减少,但市场外仍有菜贩占道经营。

尽管整体卫生状况和管理改善明显,但检查过程中依然发现不少“细节”问题:灭火器未定期检查,部分灭火器过期失压。活禽区域未设置玻璃面板,肉类区域商户无检验检疫合格证明,熟食区域无三防措施;部分通道堆放杂物,无碍碍卫生间隔间门无法开启,市场消毒台账逾期未检查等。

此外,市场外围管理缺失,垃圾桶乱摆乱放,桶内垃圾溢出。路沿、墙角、下水道排水口有烟头和槟榔渣。督查人员对于先期相关问题整改的速度和态度给予肯定,但同时也提醒实地考察点,细节问题不容忽视,要督促市场管理方继续整改,做到整体达标,细节完善。督查人员将发现的问题现场登记和交办,要求5个工作日内整改到位。

### 三所城区小学

#### 宣传无时效性、设施破损现象普遍

当天,督查人员先后走访了银海小学、白鹤小学、滨江小学,发现3所学校卫生情况较好。校园内醒目位置均设置了文明标语和公益广告,班级显著位置展示了学生守则。食堂墙面、餐桌按要求张贴了“节俭养德”“文明用餐”“光盘行动”公益广告。随机抽查学生背诵社会主义核心价值观都做到了准确无误。

检查过程中文明宣传教育基本到位,公共安全保障基本到位,学生、家长及教职员工未发生争吵、插队、使用低俗用语等不文明现象。

检查中发现问题包括:银海小学一公厕内无障碍设施破损,存在异味,宣传内容无时效性,校外某商店存在超限经营现象。白鹤小学校门口张贴的宣传资料破损,文明宣传栏未按要求标注时间,食堂地面湿滑,灭火器箱内未见检查表。滨江小学垃圾桶破损,桶内垃圾外溢,绿化带内有垃圾,清洁工具堆放区域墙面破损,污渍较多等。

督查人员要求各学校要开展自查自纠,查漏补缺,在细节上下功夫,推进校园精神文明建设,广泛动员在校师生,共同建设好文明校园。

## 回头看

### 《门店当街宰杀活禽被处罚》后续 启城生活超市: 当街宰杀活禽屡禁不止

株洲日报(全媒体记者/廖智勇) 4月22日,本报报道了天元区紫金华府小区“启城生活超市”当街宰杀活禽、处理水产的相关新闻,不到一周时间,记者再次接到居民投诉。5月9日下午,记者再次回访发现,该现象依然存在。



商户当街宰杀活禽,处理水产,旁边还有孩子围观。  
株洲日报全媒体记者/廖智勇 摄

#### 场边评论

### 当街宰杀活禽必须制止

唐剑华

当前,我市正加紧查找问题,加紧落实各项举措,全力推进全国文明城市创建工作。当街宰杀活禽、处理水产,不仅污染环境,更损害城市文明,必须得到制止。

为何该商户面对居民再三投诉和城管数次执法后依旧置若罔闻?剖析其当街屠宰的心理,无非一是图省事哪管别人谴责,二是想证明商品新鲜,以此招徕生意。且不论这些血腥的场面让人不忍直视,更何况还引来孩子围观,满地的鸡毛污水也会把顾客吓跑。从城市文明角度来说,在于干净整洁的街市宰杀活禽,遍地血和动物的惨叫声,也大大损害了城市的文明形象。

当街宰杀既是城市卫生和环境污染问题,也关乎食品安全。根据《动物防疫法》等相关规定,在街头对畜禽进行宰杀是被严格禁止的。然而,该商户在附近居民多次投诉和城管上门执法后,继续我行我素还和城管打起了“游击”,更暴露出监管之力和执法威慑力的缺失。

对此,希望相关职能部门主动作为,立即行动起来,加大执法和处罚力度,对此类屡教不改、损害城市文明形象的行为进行严厉打击,切实维护好城市的文明形象。

## 天台·时评

### 正能量

### 只要心中有光明 世界便不会黑暗

旷昆红

【老天给你关上一扇门,你要给自己打开一扇窗。】

“无论双眼是否光明,如果没有恒心的毅力,就永远也走不出禁錮自己的小黑屋。”濠口区邓家村64岁的谭光明,两年前因病失明,没有自怨自艾,10岁开始自学竹编,终于,他学会了这门手艺,靠手艺养活了自己,赢得了尊重。

谭光明的故事经本报首发报道后,5月8日,新华社进行了跟进报道,阅读量达到20多万人次。为什么一名盲人能引起如此大的关注?因为我们从谭光明的事迹中体会到:老天给你关上一扇门,你要给自己打开一扇窗。

眼虽黑暗,心向光明。老人眼睛看不见,却用双手点亮了心中的光。谭光明的价值,绝不仅仅是手艺精湛、自力更生这么简单,他树立了一个范本:如何看待和包容身体的残缺,如何在极大的限制里活出极度的自由,迸发出巨大的行动力和创造力。

老人身体力行验证了生命的价值,即便是残翼,也要振翅飞翔。近年来,有些年轻人动不动就把“躺平”“佛系”等词汇挂在嘴边,说到底,这种人不过是语言上的巨人,行动上的矮子,生活中的懦夫。

最近我市全国文明城市年度测评成绩不佳,被要求限期整改。设施老旧,经费不足,市民不配合……客观理由我们可以找一箩筐,但如果只是怨天尤人,没有发自内心的深刻反省,不向前一步多做一点,那么顺利通过整改,可能只是一句空话。

“黑夜给了我黑色的眼睛,我却用它来寻找光明。”谁的人生会一帆风顺?哪个城市的发展能一帆风顺?毛毛虫得努力破茧,才能成蝶;凤凰得经烈火焚烧,才能涅槃重生。

世上无难事,只怕有心人。盲人谭光明且用自己的双手,点亮了自己的生命之“星”,我们还有什么理由“躺平”“佛系”?

### 观点

### “言官更应听人言”

汤星宇

【监督者更应被监督。】

日前,市监察委员会召开第一届特约监察员聘请会议,聘请19名特约监察员。

专职“监督”职责的纪检监察机关主动邀请来自各行各业的代表对自己进行“监督”,让人耳目一新、精神一振,充分展现出我市纪检监察队伍“既要强化自我监督,也要自觉接受外部监督”的决心。

其实,我国对监察机构与监察制度的建设源远流长,早在汉朝就出现了第一部地方监察法,其后从“刺史”到“言官”到后来的督察院,无论官职名称如何改变,总有一批人坚持披荆斩棘、正本清源,对于历朝历代的各种权力体系起到了制约与规范作用,同时很大程度遏制了由于权力带来的弊端以及衍生出来的种种腐败因素。

人们所熟悉的清官海瑞和包拯就分别担任过这种职务,并因“清廉如水,公正如山”而流芳百世。

现在,纪检监察机关在坚定不移推进全面从严治党,持续深入正风肃纪反腐的同时,保证队伍的纯洁性和战斗力,接受来自外部的监督必不可少。因为纪检监察工作的特殊性,以及相关案件的保密性,使外界人士和群众对纪检监察机关和干部的监督在一定时间、一定范围内很难介入和实施。另外,对纪检监察干部也存在信任大于监督的问题,外部参与监督的作用还没有充分发挥。引进特约监察员正是对纪检监察机关接受外部监督的最好补充,不但可以帮助纪检监察机关发现问题、改进工作,也能及时反映群众身边的腐败和作风问题线索,更能直接向全社会传递好党和国家对惩治腐败的决心。

监督者更应被监督,“言官更应听人言”。当代的纪检监察人员要以史为镜,广开言路,听取批评,约束权力,以虚心态度,主动接受公众和媒体的监督,各特约监察员也要积极发挥各自优势,积极履职,助推我市纪检监察工作高质量发展。

### 评漫画

### 警惕“免费送”陷阱 别让老年人成“韭菜”

马文章



漫画/左骏

【天下没有免费的午餐。】

扫码抽奖中到电动车,只需在“指定”购物App上预存一定数额,不但能拿到奖品,还能在购物平台上消费。然而,当消费者恍然大悟后,花呗上贷款已经生效,自己还背上了1万余元的贷款。日前,醴陵市有70余人身陷“免费送”骗局,涉案金额达到50余万元。

纵观这些骗局,主要有几招:一是以抽奖中大奖为名,煽动消费者;二是骗子利用老年人的善良,诱导进入消费陷阱。这些骗术高明吗?不见得。但为何还有人上当?说到底,都怪一个“贪”字。骗子的马到功成,老年人打发了时间喜欢听养生讲座,领生活用品,从而高价购买保健品。近年来,保健品骗局在市民投诉举报、媒体曝光、多部门联合打击整治下,有“偃旗息鼓”之势,而电商消费骗局却有抬头现象。

很多防骗之道,大家都耳熟能详。只是当真的身陷其中时,总有人心存侥幸。殊不知正是这一丝侥幸,成全了骗子,套牢了自己。

笔者认为,有关职能部门应完善和增强相关领域的管理制度和处罚机制,常态化治理该类违法违规现象,不断净化网络环境。其次,子女要多关心、多沟通和提醒家里老人,使用手机时,注意和预防这方面的风险,鼓励和引导老年人安排更加充实的晚年生活。

正所谓“天下没有免费的午餐”,只要我们不去幻想“不劳而获”的便宜,就不会轻易被骗子带进陷阱里。

### 麻辣烫

### 当好文明养犬人

沈全华

【当个人见人爱的文明养犬人。】

《株洲市城市养犬管理条例》已实施一周年。5月6日,公安、城管等部门开展联合执法活动,对个别市民养犬不办证、遛狗不牵绳等不文明养犬行为进行劝导、处罚。

养犬不是问题,不文明养犬才是问题。《动物防疫法》《株洲市城市养犬管理条例》等给养犬事宜划出法治“杠杠”,那就是养犬必办证、遛狗必牵绳、大便须清理。遗憾的是,仍有个人我行我素,把法律规定当儿戏。

爱狗狗就给它办证,让其行走在阳光下。时代在发展,便民服务在指尖,给狗狗办证方便多了。只要犬只符合法律法规要求,养犬人承诺文明养犬,就可网上申报、线下办证,就近选择办证点轻松完成上户事宜。万一狗狗丢了,也可通过扫描事先注射的电子芯片,或犬牌自带的定位信息,将其找回来。

爱狗狗就牵牢狗绳,给人狗安全多道保障。小小的绳子串起一道安全保障、一份社会责任,还有一份爱心。东奔西跑是狗狗天性,在家这样很好,出门遛狗则不行。自家的狗狗不咬人,这句话对自己是适用的,对别人则未必管用。防患于未然,系牢狗绳只是举手之劳。

爱狗狗就清理大便,不给环境卫生添乱。狗狗犹如小孩,它可以不懂事,但大人不能不懂事。出门遛狗时,随身携带一些清理大便用品,及时清理大便。遛狗场所,除了你的快乐,其他不必留下。

老吾老及人之老,幼吾幼及人之幼。狗狗是人类的忠实朋友,养它就要对其负责到底。那些没办证的、散养的、以及流浪的犬只将面临暂养和处罚。与其亡羊补牢,不如把功夫下在前面,当个人见人爱的文明养犬人。

### 啄木鸟

### 出门露营 应该加一份“公约”

温琳

【加上一份“公约”,把这顶帐篷撑得更稳、更高、更长远。】

每逢假期,你的朋友圈有没有被精致的露营九宫格刷屏?

最近一两年,露营迅速走红。疫情以来,长距离跨市、跨省出游受到限制,本地游、周边游变得更加流行了。带上家人,在离家不远的公园或者绿地上,扎上一顶帐篷,铺上野餐垫,这成为很多都市白领亲近大自然的新形式。

目前,露营已成为当下最热门的度假方式和社交热词,尤其是“五一”假期,万丰湖、九郎山、仙霞岭等地成为露营热点,可谓“有草坪的地方就有帐篷”。

相较于大家对露营的井喷热情,整个露营产业、露营文化建设,显然落在了后面。时至今日,株洲成熟的露营地没有几个,好山好水好配套的完美“露营圣地”,更是稀缺。一些人随兴所至,说走就走、说停就停,

随便找个荒山河滩就“安营扎寨”,浪漫是浪漫,整个的食住体验却未必舒适。

所以,撑开一顶露营帐篷的同时,应有一份“公约”跟上。

从个人角度来说,加强“无痕露营”的意识理念,即在“精致露营”时,注重个人露营地卫生维护,更要注重明火使用安全。

另一方面,“露营热”自身也“露”出多重短板。如部分露营地的基础设施不完善,“野生景点”存在自然灾害危险,垃圾处理、卫生间修建、明火烧烤等问题引发关注,此外帐篷搭建、户外防护、应急管理知识也未得到普及。这就需要相关管理部门加大检查力度,依情况增设露营地专业人员以及一些基础设施,加强安全和卫生防范,保证露营地安全和卫生工作到位。

露营“露”出的是人们对“诗和远方”的渴望,同时,也“露”出“绿水青山”生态环境治理的成效。“露营+”成绩斐然,不妨再加上一份“公约”,把这顶帐篷撑得更稳、更高、更长远。